



УДК: 330.101 (045)

Е.А. Молодед,

аспірант, Київський національний університет будівництва та архітектури, кафедра економіки будівництва

ОБОСНОВАНИЕ СУЩНОСТИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ (ОБЩЕСТВА И ПРЕДПРИЯТИЯ)

Анотація. Аналіз матеріалів досліджень українських та зарубіжних учених дозволили сформувати методологічні підходи та основи визначення економічної безпеки суспільства та підприємства. Визначені шляхи вирішення проблем в сучасній Україні.

Annotation. The analysis of materials of researches of the Ukrainian and foreign scientists methodological approaches and bases of determination of economic security of society and enterprise allowed to form. The ways of decision of problem are certain in modern Ukraine.

Ключевые слова: экономическая безопасность, общество, предприятие, строительное предприятие, состояние ресурсов, угрозы, защита, защищенность, обеспечение, инновации, инвестиции, технологическая революция.

С установлением независимости в Украине начали создаваться частные предприятия и вместе с тем появилась необходимость юридического определения статуса предприятия и предпринимательства. Для урегулирования всех возникших спорных вопросов Верховной Радой Украины были утверждены такие нормативные документы как Конституция Украины [1], Хозяйственный кодекс Украины [2], Гражданский кодекс Украины [3], заменившие морально устаревшие Гражданский кодекс Украинской ССР 1963 года, Законы "О предприятиях в СССР" 1990 года и "О предпринимательстве" 1991 года.

В соответствии с действующим Хозяйственным кодексом, «предприятие определяется как самостоятельный субъект хозяйствования, созданный компетентным органом государственной власти или органом местного самоуправления, или другими субъектами для удовлетворения общественных и личных потребностей путем систематического осуществления производственной, научно-исследовательской, торговой, другой хозяйственной деятельности в порядке, предусмотренном этим (Хозяйственным) кодексом и другими законами» [2].

Кроме позитивных изменений, начавшихся с процессом становления независимости Украины, это время характеризуется еще и негативными явлениями, большинство которых происходило в экономической сфере. К таким явлениям можно отнести затянувшееся кризисное состояние, непоследовательность действий в проведении экономических реформ, общую неэффективность социально-экономических перемен. В связи с возникшими проблемами появилась необходимость защиты национальной безопасности государства в целом и экономической безопасности в частности.

По оценкам украинских и зарубежных ученых Украина уже достигла предела почти во всех пороговых показателях социально-экономического развития, определенных мировой практикой как опасные с точки зрения экономической безопасности общества. Такая ситуация является катализатором, свидетельствующим о необходимости ускорения активного исследования проблем и решения задач, связанных с экономической безопасностью общества и предприятия. Результатом активизации процесса стало формирование новейших самостоятельных научных направлений: экосестейта (ecosestate, economic security of state) «экономическая безопасность государства (общества)» и экосекента (ecosecent, economic security of enterprise) «экономическая безопасность предприятия» [4].

Среди отечественных и зарубежных ученых не существует единого подхода к определению понятий "экономическая безопасность общества" и "экономическая безопасность предприятия". Фрагменты эволюции понятия "экономическая безопасность общества", которое формировалось в различных европейских странах, за последние 25 лет, приведены в таблице 1.

Таблица 1.
ЭВОЛЮЦИЯ ПОНЯТИЯ "ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ ОБЩЕСТВА"

Определение	Год	Автор понятия
1	2	3
Отсутствие серьезной угрозы возможностям общества действовать в кругу своих основных ценностей [5]	1984	Г. Мауль
Не только защищенность экономических интересов, но и готовность, и способность институтов власти создавать механизмы реализации и защиты данных интересов для развития отечественной экономики [5]	1994	А. Архипов
Это такое состояние национальной экономики, которое позволяет хранить стойкость к внутренним и внешним угрозам и способный удовлетворить потребности лица, семьи, общества, государства [6]	1997	В. Шлемко
Это такая степень защищенности национальных интересов в экономической сфере от реальных и потенциальных угроз внутреннего и внешнего характера, которая дает возможность обеспечивать функционирование национальной экономики в режиме расширенного воссоздания и удовлетворять потребностям личности, общества, государства [7]	1997	Министерство экономики Украины

Универсальная категория, отображающая защищенность субъектов социально-экономических отношений на всех уровнях, начиная с государства и заканчивая каждым его гражданином [5]	1998	Д. Ковалев
Такое состояние экономики и институтов власти, при котором обеспечивается гарантированная защита экономических интересов, эффективное социально направленное развитие страны в целом, достаточный экономический потенциал даже при наиболее неблагоприятных вариантах развития внутренних и внешних процессов [5]	2002	В. Сенчагов
Это такое состояние национальной экономики, при котором обеспечиваются защита национальных интересов, стойкость к внутренним и внешним угрозам, способность к развитию и защищенность жизненно важных интересов людей, общества, государства [5]	2004	В. Пухтаевич
Такое состояние производственно-коммерческой деятельности предприятия, при котором обеспечивается соблюдение его стойких экономических интересов как системы, которая самоорганизуется и саморазвивается и способна предотвратить при этом возникновение и влияние внутренних и внешних угроз [8]	2004	Й. Петрович
Исследования национальных экономических интересов и угроз экономической безопасности Украины, способности государства к защите национальных экономических интересов от внешних и внутренних угроз, а также способности национальной экономики сохранить и возобновлять процесс общественного воссоздания и достаточный оборонный потенциал в кризисных ситуациях [9]	2010	Электронная библиотека Википедия

Анализ приведенных определений экономической безопасности свидетельствует, что ни в Украине, ни за границей не существует однозначного подхода к определению термина "экономическая безопасность". Но все понятия при всей своей несхожести между собой имеют одинаковый смысл. Учитывая важность и необходимость исследования проблемы безопасности, Министерство экономики Украины в 2007 году обобщило методологические подходы к трактованию и предложило следующее определение – «экономическая безопасность - это такое состояние национальной экономики, дающее возможность хранить стойкость к внутренним и внешним угрозам, способность удовлетворять потребности личности, семьи, общества и государства» [10].

Толкования определения понятия "экономическая безопасность предприятия" приведены в таблице 2.

Таблица 2.
ЭВОЛЮЦИЯ ПОНЯТИЯ "ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ"

Определение	Автор	Год
1	2	3
Состояние наиболее эффективного использования корпоративных ресурсов для обеспечения стабильного функционирования предприятия в настоящем и будущем [11]	Олейников С.	1997
Защищенность деятельности предприятия от негативных влияний внешней среды, а также способность быстро устранять разнообразные угрозы или приспособиться к существующим условиям, не отражающимся негативно на его деятельности [12]	Ковалев Д., Сухорукова Т.	1998
Такое состояние данного субъекта ведения хозяйства, при котором жизненно важные компоненты структуры и деятельности предприятия характеризуются высокой степенью защищенности от нежелательных изменений [13]	Клейнер Г.	1998
Состояние защищенности жизненно важных экономических интересов предприятия от внутренних и внешних источников опасности, которая формируется администрацией и персоналом путем реализации системы мероприятий правового, организационного и инженерно-технического характера [14]	Колосов А.	2001
Характеристика системы, которая самоорганизуется и самореализуется, состояние, при котором экономические параметры позволяют сохранять главные ее свойства: равновесие и стойкость при минимизации угроз [15]	Подлужна Н.	2001
Состояние эффективного использования ресурсов и имеющихся рыночных возможностей, позволяющее предприятию избежать внутренние и внешние угрозы и обеспечивающее ему устойчивое развитие на рынке в соответствии с избранной миссией [14, 16]	Колосов А., Кузенко Т.	2001, 2004
Такое состояние субъекта ведения хозяйства, при котором он, наиболее эффективно используя корпоративные ресурсы достигает предотвращения, ослабления или защиты от существенных опасностей и угроз или других непредсказуемых обстоятельств и, в основном, обеспечивает достижение целей бизнеса в условиях конкуренции и хозяйственного риска [17]	Грунин О., Грунин С.	2002

Как видно из приведенных материалов, большинство авторов сходятся в том, что экономическая безопасность предприятия - это определенное состояние системы ведения хозяйства, которое кроме того еще и направлено на мобилизацию всех имеющихся на предприятии корпоративных ресурсов с целью защиты его (предприятия) от нежелательных влияний в настоящем и будущем времени для наиболее эффективного использования этих ресурсов. То есть система способна самоорганизовываться и самореализоваться, храня равновесие и стойкость при минимизации угроз.

Не смотря на отсутствие единства в определениях понятий, «экономической безопасности общества» и «экономической безопасности предприятия» методологические принципы в подходах к определениям общие. Ключевым для каждого из определений является понятие защищенности. Именно через призму защиты от негативного влияния среды ученые воспринимают экономическую безопасность и экономическую безопасность предприятия.

Основываясь на приведенных определениях и понимании того, что безопасность - это защищенность чего-то или кого-то, можно подытожить, что экономическая безопасность общества трактуется как состояние защищенности национальной экономики каждого субъекта (от государства до отдельного гражданина) от кризисных (проблемных) явлений в ее политических, социальных, финансовых и других проявлениях, направленное на обеспечение конкурентоспособности; а экономическая безопасность предприятия – как состояние защищенности предприятия от нежелательных влияний, как внешнего так и

внутреннего характера, при максимально эффективном использовании имеющихся ресурсов (потенциала предприятия).

Однако изучение опыта экономического хозяйствования развитых стран мира (в том числе США) в рыночной среде с наличием глобальной конкуренции, анализ проблематики национальной безопасности развитых стран доказывает общепризнанный факт, что именно технологическая революция является одним из тех факторов, которые обеспечили этим странам стабильное развитие. Такое развитие в начале XXI ст. может быть обеспечено лишь инновациями. В условиях глобальной конкуренции инновационный фактор определяет парадигму экономического развития и сущность понятия экономической безопасности [18]. Поэтому экономическую безопасность то ли общества, то ли предприятия нельзя определять лишь как "состояние защищенности" без учета возможностей долгосрочного развития на инновационной основе [19]. Экономическая безопасность - это совокупность условий, при которых сохраняется способность генерировать инновационные сдвиги в экономике с целью обеспечения и защиты стабильного экономического развития, противостояния внешним экономическим угрозам [18].

Украина только приближается к созданию предпосылок инновационной модели экономики. По этой модели традиционные производители определенного вида продукции должны постоянно отслеживать научно-технические достижения, поскольку даже одна новейшая технология может изменить лицо предприятия (даже отрасли) и сделать старую продукцию (товар) менее привлекательной для потребителя. В этих условиях ее конкурентоспособность должна базироваться, в первую очередь, на стоимости, но не только на цене товара. Это, в свою очередь, требует использование инноваций, создания продукции и сервиса (производственного обслуживания), которые имеют соответствующие современным требованиям (даже уникальные) характеристики, обеспечения инвестирования для повышения квалификации рабочих, мотивации корпоративной гибкости [19]. В развитых странах современные технологии производства любой продукции, в том числе и строительной, изменили свою сущность: стало выгоднее увеличивать не объемы производства, а объемы предоставления услуг производственного и непромышленного характера, революционно выросла производительность труда, повысились квалификационные требования к рабочей силе. С точки зрения перспективы экономического развития опосредствованной выгодой от инновационной деятельности становится создание рабочих мест на новых производствах (предприятиях) в результате коммерциализации технологий (создания коммерческого продукта) и получения значительного количества патентов представителями традиционных производственных отраслей промышленности в противовес отраслям высоких технологий (аэрокосмической промышленности, компьютерной и офисной техники, связи, фармацевтической промышленности).

Литература:

1. Конституция Украины, К.: 1996
2. Хозяйственный кодекс Украины, К.: 2003
3. Гражданский кодекс Украины, К.: 2003
4. Г.Пастернак-Гаранушенко. Економічна безпека держави. – К., 1994 (<http://econbez.narod.ru/1security/1books/4.htm#hist>)
5. Дубецька С.П. Економічна безпека підприємств України // Недержавна служба безпеки підприємництва як суб'єкт національної безпеки України: Збірник матеріалів наук. – практ. онф. – К.: Вид-во Європейського ун-ту фінансів, інформаційних систем, менеджменту і бізнесу, 2003. – с. 146-172
6. Економічна безпека України: сутність і напрямки забезпечення / В. Т. Шлемко, І. Ф. Бінько : Монографія. — К. : НІСД, 1997. — 144 с.
7. Концепція економічної безпеки України. – К. : 1997 Мінекономіки
8. Економіка підприємства: Підручник / За загальною редакцією Й.М. Петровича. – Львів: «Новий Світ – 200», 2004. – 680 с.
9. http://ru.wikipedia.org/wiki/Экономическая_безопасность
10. Методика розрахунку рівня економічної безпеки України. Мінекономіки, К. – 2007. – 6 с.
11. Основы экономической безопасности (Государство, регион, предприятие, личность)/ Под ред. Е.А.Олейникова. – М.: ЗАО «Бизнес-школа «Интел-Синтез», 1997. – 288 с.
12. Ковалев Д., Сухорукова Т. Экономическая безопасность // Экономика Украины. – 1998. - № 10. - с. 48-51
13. Стратегия бизнеса: Справочник / Айвазян С.А., Балкин О.Я., Бостина Т.Д. и др.; Под ред. Г.Б. Клейнера. – М.: КОНСЭКО, 1998. – 331 с.
14. Экономическая безопасность хозяйственных систем / Под общей ред. А.В. Колосова. – М.: изд-во РАГС, 2001. – 446 с.
15. Подлужна Н.О. Організація управління економічною безпекою підприємства: Автореф. Дис. Канд. Екон. Наук: 08.06.01/ НАН України; Інститут економіки промисловості. – Донецьк, 2003. – 20 с.
16. Кузенко Т.Б. Планування економічної безпеки підприємства в умовах ринкової економіки: Автореф. дис. канд. екон. наук.: 08.06.01 / Європейський ун-т фінансів, інформаційних систем, менеджменту і бізнесу. К., 2004. – 24 с.
17. О. Грунин, С. Грунин. Экономическая безопасность организации. – Спб.: Питер, 2002.- 160 с.
18. Річний звіт Державного департаменту інтелектуальної власності за 2003 р. // Державний департамент власності США. – 2004 р.
19. Корсунський С.В. Економічна політика США на сучасному етапі. // Науково-технічна інформація – 2004. - №2. – с. 11-14.

Стаття надійшла до редакції 09.06.2010 р.



ТОВ "ДКС Центр"